



立德树人 奋进出彩

—“十三五”时期全市教育体育事业成就综述

记者 窦娜 通讯员 万志强 文/图

五年，在历史的长河中不过是弹指一挥间，但对于周口教育体育而言，却是一段不平凡的征途。

五年，我市在基础设施上抓投入，在教育创新上下功夫，全市实现义务教育基本均衡发展目标。

五年，我市体育工作取得新进展，捷报频传。

“十三五”期间，全市教育体育事业在市委、市政府的正确领导下，紧紧围绕市“十三五”规划纲要，以办好人民满意的教育为目标，以立德树人为根本，以提高质量为核心，以促进公平为重点，以改革创新为动力，以服务发展为导向，改革创新、攻坚克难，锐意进取，不断深化教育综合改革，事业发展成果惠及千家万户，人民群众对教育体育发展的满意度持续提升，为“十四五”期间推进教育体育现代化、建设教育体育强市打下了坚实基础。

坚持教育优先发展

“十三五”期间，各级党委和政府大力实施教育优先发展战略，教育经费逐年增加，至2019年年底，全市教育经费投入177.07亿元，比2015年增加57.56亿元，提高32.5个百分点。2019年年底，国家财政性教育经费投入139.83亿元，比2015年增加42.04亿元，提高30个百分点。

学前教育普惠发展

强力实施学前教育三年行动计划，建立学前教育资源扩充机制，新建、改扩建幼儿园359所，投入资金7.39亿元。大力发展公办幼儿园，鼓励社会力量办园，依法依规开展城市小区配套幼儿园专项治理92所，划转为公办34所，普惠性幼儿园58所；新建、改扩建幼儿园500多所，基本实现每个乡镇1-2所公办幼儿园。目前，全市公办幼儿园达651所，比2015年增加310所；民办普惠性幼儿园2199所，比2015年增加1858所，普惠性机构覆盖率由21.75%提高到89.2%。学前三年毛入园率达到90.2%，比“十二五”末提高3个百分点，有效缓解了“入园难、入园贵”问题。

义务教育均衡发展

“十三五”期间，全市教育投入达480亿元，各级各类学校办学条件得到全面改善。通过布局调整，由2015年农村小学3437所、教学点709个、初中420所，到2020年调整为农村小学1734所、教学点1969个，初中420所，调减1770所，投资34.9亿元，新增学位25.1万个。农村中小学校校舍维修改造总投入15.86亿元，改造学校2167所，改造面积150.99万平方米，较“十二五”总投入增加3.26亿元，增长25.88%。全市中小学校百兆宽带接入率100%，校内综合布线率(到班到桌面)37.8%，多媒体教室覆盖率81.3%，拥有计算机教室学校1586所，拥有录播教室学校658所。数字校园建设24所。周口教育云平台面向全市开通使用，并实现与国家和省平台优质资源的共建共享。全市义务教育小学净入学率为100%，初中净入学率为100%，义务教育巩固率达到96%，比“十二五”末提高2个百分点。截止到2020年，我市各县(市、区)全部通过义务教育基本均衡发展国家评估验收。

高中教育普及发展

全市现有普通高中57所，比2015年增加15所。在校生23万人，比2015年增加4万人。全市高中阶段毛入学率为90%，比“十二五”末提高5个百分点。

2015至2020年，我市普通高招上线人数、上线比率和优秀层人数持续全省领先，2020年本科一批上线13611人，比2015年增加5590人；上线率15.1%，比2015年提高4.3个百分点；本科二批上线39971人，比2015年增加17846人，上线率44.3%比2015年提高14个百分点。高中教育成为周口的一张名片、一个品牌，创造了在全省乃至全国有影响的“周口高教经验”。

“十三五”期间，普通高中改善办学条件



项目投入56262.6万元，较“十二五”期间的36457.4万元，增加19805.2万元，增长54.32%。项城一高、郸城一高、西华一高、扶沟高中、太康一高、沈丘一高实现整体搬迁。市政府斥资5.6亿元建成的郸城一高周口校区(周口实验高级中学)于2020年9月1日建成投用。投资15亿元的北师大周口实验学校等一大批优质教育落户周口，中心城区成为教育发展的新高地。

职业教育融合发展

目前，我市现有中职学校28所，高等职业院校4所，2020年全市招生23335人，比2015年增加4322人；现有在校生达到53274人，比2015年增加2081人，实现了中职招生工作新的突破。在校生2000人以上的学校达到8所，3000人以上规模学校5所。全市现有2个省职业教育强县，5所国家级重点职业学校、9所省级重点特色职业学校、5所省级骨干职业学校、7个省重点专业点，国家级改革发展示范校2所；省级品牌示范校3所、省级品牌特色校6所；省级管理强校4所；省中职“双高”工程项目学校4所，省级数字校园、智慧校园5所。全市有各类职业技术学校和职业技能培训机构167家，开设了服装、纺织、机械、电工、汽车维修等37个专业，全市每年各类职业学校培训人数达270万人次，形成了海燕技工、项城防水、西华的哥等一批国内知名的劳务品牌。

高等教育提升发展

现有普通高等学校3所，在校生61752人，比2015年在校生增加40061人。2019年6月14日，全省首个职业大学——河南科技职业大学正式挂牌。2019年12月27日，原周口市高级技工学校、原周口联营职业学校分别晋升为周口技师学院、周口交通技师学院，并正式揭牌。周口文理职业学院正在筹建。高等教育“五四三”计划稳步推进，将在五年内建成四所大专院校、三所本科大学。高起点规划、高质量建设占地15000亩的高校园区正在推进。

特殊教育有保障

现有特殊教育学校10所，比2015年增加1所。特殊教育残疾儿童毕业生数157人，比2015年增加34人。特殊教育学校和普通中小学随班就读、送教上门共招收残疾儿童1067人，比2015年增加1057人。在校残疾儿童5119人，比2015年增加4527人，提高89个百分点；全市义务教育阶段送教上门共1252人，其中，小学学校送教上门238人，初中学校送教上门18人，特殊教育学校送教上门996人，入学安置率99.6%。

教师队伍活力增强

“十三五”期间，全市累计补充教师2万多人，招聘农村义务教育阶段特岗教师8541人，有效解决了农村教师力量薄弱、年龄结构不合理、学科不配套等问题。强化师德师风建设，着力培养新时代“四有好教师”，持续开展“最美教师”评选表彰活动，涌现了践行焦裕禄精神的好校长张伟、党的十九大代表、全国劳动模范、郸城一高校长刘成章，全国人大代表、80后最美女校长，2009年感动中国人物李灵以及“河南最美教师”获得者郸城实验小学教师王西梅、郸城一高教师张永华、淮阳中学教师彭群浩等一大批爱校如家、爱生如子，爱岗敬业的优秀教师和全国优秀典型。国培、省培、市培、县培四级计划培训教师10.34万人次，6820名教师成为市级以上教学名师和学科带头人。培养省市级教学名师、学科带头人、骨干教师5.6万人次；全市教师免费体检，启动农村教师周转房、保障房建设工程，实行教师荣休制度、归雁计划等，增强了全市教师的获得感和幸福感。尤其是2020年面对突如其来的新冠肺炎疫情，全市广大教育工作者以勇于担当的精神切实扛起疫情防控责任，舍小家、顾大家，公而忘私，涌现出一大批可泣可歌的抗疫模范和“育人网红”。

体育事业缤纷出彩

2018年，我市成功承办了河南省第十三届运动会、河南省第七届残疾人运动会，受到了省委、省政府的高度赞扬。在本届省运会上，我市夺得的金牌总数位居全省第二、总分居全省第三，分别比上届省运会提高了七个、六个位次，取得了运动成绩和精神文明双丰收，提高了周口的影响力。群众体



沙颍河风景区迎新年长跑赛开跑



本报讯 (记者 窦娜 文/图)

1月1日，由市教体局、周口经济开发区管委会、周口市慈善总会、中原银行周口分行、周口市马拉松跑协会等共同举办的“中原银行杯”2021迎新年长跑赛在美丽的沙颍河风景区开跑。市人大常委会副主任程新华、副市长梁建松、市政协副主席杨一、程维明，市慈善总会副会长白明宽，市教体局党组书记、局长丁建清等为比赛鸣枪发令。市政府副秘书长朱化主持仪式。

梁建松在致辞中指出，此次比赛以构建社会主义和谐社会为目的，将跑步运动、健康快乐与慈善文明深度融合，大力弘扬不畏困难、勇于挑战的体育健身和关爱他人、乐于奉献的慈善精神，倡导广大人民群众积极投身体育运动中来。通过比赛，必将进一步促进我市全民健身运动的健康发展，助力全市人民为创建和谐周口作出积极贡献。

市教体局召开2021年第一次党组扩大会议

本报讯 (记者 窦娜 通讯员 丁奎)

1月4日，市教体局党组召开2021年第一次党组扩大会议，局党组书记、局长丁建清主持会议。局领导班子成员、有关科室负责人参加会议。

会议学习了《习近平总书记在中共中央政治局民主生活会上的重要讲话》和中央经济工作会议精神，对2020年全市教育体育总体工作进行全面总结、系统盘点。

2020年，我市线上教学、错时错峰开学、常态化疫情防控等工作井然有序，确保了全市230多万名师生生命安全，市教体局被评为疫情防控先进集体。中心城区义务教育基本均衡发展通过国家认定，标志着全市顺利通过国家验收。中央投资项目、省重点民生项目、教育信息化等一大批教育体育类项目完成或超额完成目标任务。市委、市政府投资5.6亿元，高标准建设的郸城一高周口校区历经230天如期交付使用。

高等教育“543”工程稳步推进；占地15000亩的周口高校园区正在积极筹备；中、高考成绩取得了“双丰收”。构建了从幼儿园到大学全覆盖的资助体系，全年发放资助资金8.4亿元，资助学生60多万人次，大学生生源地贷款人数、资金总量连续多年全省第一；控辍保学措施得力，实现了“零辍学”。全面建成了城市社区“十五分钟”健身圈，农民体育健身设施实现了全覆盖；成功举办全民健身系列赛事，成功举办了“市长杯”校园足球联赛等20多项赛事。

会议要求，要筹备好全市基础教育大会等重要会议，通过召开会议凝聚共识、形成合力，进一步筑牢基础教育发展的基础；要谋划好2021年、“十四五”期间全市教育体育事业发展规划，为进一步补短板、强弱项、提质量搞好顶层设计、找到工作抓手。



全市广大师生及家长朋友们：

寒假将至，正值师生、家长返乡团聚、走亲访友高峰时节，当前疫情防控面临境外疫情持续暴发流行、国内散发病例频发的新情况、新挑战。为确保广大师生生命安全和身心健康，现提出如下倡议：

一、认清严峻形势，增强防控意识

广大师生和家长要深刻认识疫情防控工作的重要性，严格遵守和执行疫情防控工作相关要求，相信权威信息，及时关注官方媒体和官方疫情信息，做到不信谣、不传谣。

提高认识，克服松懈情绪，麻痹思想，侥幸心理；遵守规定，加强自我管理，防止疫情传播。

二、加强防控教育，密切家校联系

教师要上好离校前“最后一课”，充分利用网络渠道开展疫情防控教育，引导学生、家长增强防护意识，掌握防护知识。

教师与学生、家长要保持联络畅通，积极开展线上“一周一访”活动，了解掌握学生的学习、生活和健康状况。家长和学生要如实上报个人信息，配合学校做好疫情防控工作。

三、合理安排出行，做好个人防护

积极响应“非必要不外出”的号召，减少跨市出行，不跨省旅游、不前往国内外中高风险地区。师生如需离开周口，要向学校申请报备。

提倡“勤洗手、常通风、戴口罩，不聚集、不扎堆、一米线、用公筷”，减少人员接触范围，培养健康卫生习惯。

四、增强安全意识，防范化解风险

家长要切实履行好监管责任，防溺水、防火灾、防触电、防交通事故、防暴力欺凌，确保孩子安全。

关注孩子的身心健康，注重亲情、家风的培养，教育孩子远离网吧、游戏厅、KTV等娱乐场所；教育孩子文明上网，不浏览不健康网站，禁止吸烟、饮酒等不良行为。

五、科学安排假期，防控不误学业

教师和家长要指导学生合理安排假期生活，组织开展线上学习，不盲目报名参加校外培训活动；加强体育锻炼，享受乐趣、增强体质、健全人格、锤炼意志。学习劳动技能，做到劳逸结合。

学生要制定假期学习计划，严格自律，养成健康的学习、生活、娱乐习惯。家长要督促孩子学习，认真完成假期作业，科学用眼，保护视力。

六、坚定必胜信念，厚植家国情怀

坚定必胜信心，相信科学，保持定力，坚信疫情可防、可控、可治。

弘扬爱国主义、集体主义和伟大抗疫精神，教育孩子树立正确的世界观、人生观、价值观，培养坚韧不拔的意志品质、勇于创新的奋斗精神、胸怀天下的家国情怀。

山河锦绣，国泰民安。我们坚信，在党委和政府的坚强领导下，全市师生及家长万众一心、众志成城，共同做好各项防控工作，我们一定会能够战胜疫情，度过一个健康充实的假期。

祝全市广大师生和家长朋友新春愉快，幸福安康！